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СТРУКТУРА ТА ЗМІСТ ПСИХОЛОГІЧНОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ ДО 

УПРАВЛІННЯ ЗМІНАМИ В ОРГАНІЗАЦІЇ 

У статті розкривається й обгрунтовується структура та зміст 
психологічної підготовки майбутніх менеджерів до управління змінами в 
організації. Автор доводить, що розвиток психологічної готовності май-
бутніх менеджерів до управління змінами в організації надасть можливість 
якомога краще підготуватися до соціально-економічних трансформацій у 
суспільстві. 
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Постановка проблеми 

Підготовка майбутніх менеджерів до управління змінами в організації 
є однією з актуальних тем сьогодення. Все частіше науковці та практики при 
підготовці майбутніх менеджерів застовують новітні форми та методи ро-
боти, що, на їхню думку, сприяє розвитку організації. Майбутній менеджер 
має володіти такою технологією, яка допомогла б адаптуватися до умов 
соціально-економічного середовища. Соціально-психологічні дослідження 
показують, що найвищих результатів у роботі досягають ті менеджери, які 
створили оптимальний стиль діяльності, що відповідає чітко визначеним 
конкретним психологічним умовам та професійній компетентності фахівця. 
Діяльність менеджера ефективна тоді, коли стиль його роботи відповідає як 
суб’єктивним особливостям особистості, так і об’єктивним вимогам, коли 
стиль забезпечує виконання усіх управлінських функцій, враховує своє-
рідність колективу і поставлених перед ними завдань. У психологічних дос-
лідженнях деякі науковці особу менеджера як суб’єкта діяльності розгля-
дають у чотирьох вимірах: індивідуально-психологічному (К.Зав’ялова, 
Б.Карлоф, С.Посохова), функціонально-рольовому (Ч.Бернард, П.Власов, 
Є.Ємельянов, С.Кові, В.Лозниця, А.Мартінеллі, Дж.Мід, С.Поварніцева, 
В.Радаєва, Ф.Селзнік), соціально-демографічному (Ю.Колеснікова, Р.Хізріч), 
масової свідомості (Н.Паніна, Ю.Пачковський, Ю.Пахомов). Тому у вищій 
школі нагальним завданням є підвищення ефективності підготовки май-
бутніх менеджерів до управління змінами в організації. Треба враховувати, 
що сам процес підготовки та проведення змін в організації — складна справа 
в умовах мінливого середовища, але є характерною та неминучою. Чим 
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швидше організація адаптується до змін, тим ефективнішою та працездат-
ною вона буде. Нині зміни в організаціях відбуваються постійно. Причини 
змін іноді важко передбачити, тому майбутні менеджери мають бути до 
цього готові. 

Проте варто відмітити, що ця проблема не привертала уваги вітчиз-
няних дослідників. Метою нашого дослідження є висвітлення технології 
(структури та змісту) підготовки майбутніх менеджерів щодо психологіч-ної 
готовності до управління змінами в організації. 

Виклад основного матеріалу 

Саме під час професійної підготовки майбутнього менеджера форму-
ються необхідні професійні навички особистості, які надали б можливість 
адаптуватися до змін в організації. На думку Л.Карамушки, аналіз основних 
видів діяльності організаційних психологів свідчать про складність і багато-
аспектність їхньої діяльності. Тому автор пропонує для систематизації цієї 
діяльності, визначення її системоутворюваних блоків ввести технологічний 
підхід, який полягає в розробленні (проектуванні) та впровадженні спеціаль-
них психолого-організаційних технологій, спрямованих на розв’язання кон-
кретних проблем в організації [3].  

Результати проведеного дослідження дали можливість назвати психо-
логічні умови підготовки майбутніх менеджерів до управління змінами в 
організації [4], а саме: 

 усвідомлення майбутніми менеджерами залежності успішності ді-
яльності організації від ефективності управлінського спілкування;  

 визначення психологічної підготовки до управління змінами в орга-
нізації в окремий напрям професійної підготовки майбутніх менеджерів; 

 поглиблення психологічних знань майбутніх менеджерів щодо ефек-
тивності управління змінами в організації, визначення вимог щодо особис-
тості майбутніх менеджерів, необхідних для успішного управління змінами в 
організації; 

 упровадження системи засвоєння знань, умінь і навичок, що забез-
печують підвищення рівня психологічної готовності майбутніх менеджерів 
до управління змінами в організації;  

 формування позитивної мотивації при виборі професії, схильності 
до ризику; 

 опанування прийомами підприємницької діяльності; підвищення здат-
ності використовувати творчий потенціал, глобальне мислення, рішучість; 
формування навичок відповідальності, самостійності тощо; 

 проектування виробничих ситуацій управління майбутніми менед-
жерами та вироблення навичок конструктивного розв’язання творчих ситу-
ацій у навчальній діяльності; 

 створення довірливої атмосфери у процесі активного психологічно-
го навчання, ефективної взаємодії учасників психологічної підготовки до 
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управління змінами в організації і засвоєння ними форм, методів та прийомів 
ефективного управління змінами в організації. 

Для реалізації факультативного спецкурсу було використано такі 
принципи психології [2; 10] (табл. 1): 

Таблиця 1 
Основні псинципи психології, що використовуються 
при психологічній підготовці майбутніх менеджерів 

Принципи психології Основний зміст 

Принцип єдності свідомості і 
діяльності 

Свідомість і діяльність перебуає в 
нерозривній єдності, де свідомість утво-
рює внутрішній план діяльності людини 

Принцип детермінізму Визначається способом життя і зміню-
ється під впливом зовнішніх умов 

Принцип розвитку 

Може бути правильно зрозумілим, 
якщо психіка особистості розглядати-
меться у безперервному розвитку як 
процес і результат діяльності 

Принцип проекції – (лат. 
рrоjесtіо — викидання) 

Положення, за яким стверджується, що 
в різноманітних проявах індивіда втілю-
ється його особистість з її прихованими 
неусвідомлюваними спонуканнями, ба-
жаннями, переживаннями і конфліктами. 
Вони проектуються на її ціннісні орієн-
тації, світогляд, творчість, розуміння 
подій, висловлювання тощо. Принцип 
проекції тлумачиться ширше, ніж розу-
міння проекції у психоаналізі 

Принцип реальності – (лат. 
rеalіs – суттєвий, дійсний) 

Принцип регулювання психічного життя 
людини, сутність якого полягає в узгод-
женні несвідомих, егоїстичних прагнень до 
задоволення з вимогами довколишньої 
дійсності. Принцип реальності виявля-
ється в урахуванні реальних умов і 
можливостей задоволення потягів і не-
рідко — у відмові від різних способів їх 
задоволення. Йому підкоряється потяг Я 

Принцип системності – (грец. 
sуstета —утворення) 

Підхід до аналізу психічних явищ, за 
яким психічне явище розглядається як 
певна система, що не зводиться до суми 
складових, а має власну структуру. 
Основи системного підходу до вивчення 
різних явищ розробив австрійсько-аме-
риканський вчений Л. фон Берталанфі. 
Вони були конкретизовані у працях пред-
ставників гештальтпсихології, психоана-
лізу, операційній концепції розвитку інте-
лекту Ж. Піаже, неофройдизму та інших 
психологічних шкіл і напрямів. Принцип 
системності вимагає розглядати психіку 
як складну систему взаємопов’язаних 
психічних явищ 
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Групова взаємодія психологічних сесій будується на визначених пра-
вилах [9, 59–65]. 

 Правило «тут і тепер» полягає в тому, що кожний учасник групи 
може всебічно дослідити конкретний момент свого власного перебування у 
групі, виключення загальних, абстрактних міркувань. Виконання даного 
принципу дає можливість обговорювати матеріал, який турбує кожного 
учасника тренінгу, що допомагає залучити до діяльності усіх присутніх і під-
вищує ефективність розпочатої роботи, підвищує бажання вирішити саме 
зараз те, що турбує людину. 

 Правило персоніфікції висловлювань — у відмові від безособових 
мовних форм, таких як «зазвичай вважається», «на думку деяких тут при-
сутніх», які в повсякденному спілкуванні допомагають приховувати власну 
позицію того, хто говорить, або ж уникати прямих висловлювань у небажа-
них випадках. Це забезпечує конкретність дискусій, що, у свою чергу, сприяє 
аналітичній роботі у групі.  

 Правило акцентування мови почуттів — в униканні оцінних суд-
жень і заміні їх описом власних емоційних станів (на зразок «не ти мене 
скривдив», а «я відчув образу, коли ти…» тощо). Виконання даного прин-
ципу допомагає студентам — учасникам тренінгу чітко ідентифікувати й адек-
ватно висловлювати свої почуття. 

 Правило активності — у включеності в інтенсивну міжособистісну 
групову взаємодію, а також у виявленні дослідницької позиції учасників тре-
нінгу. При виконанні цього правила вдається цілеспрямовано спостерігати за 
своїми думками, бажаннями, ідеями. Це дає можливість проаналізувати 
свою поведінку, власні відчуття, внутрішні проблеми, а також почути інших.  

 Правило довірливого і відкритого спілкування — у створенні спри-
ятливих умов для довірливого спілкування учасників тренінгу; забезпечує 
групову динаміку, значною мірою визначає результативність занять. Довір-
ливість підтримується незаперечним правилом: «Говорити тільки правду, 
або хоча б не брехати». На думку Л.Петровської, саме клімат довірливого спіл-
кування «перетворює групу в систему дзеркал, у яких можна побачити власний 
образ, заглянути у внутрішній світ партнера або інтимні процеси групи». 

Реалізація програми спецкурсу вимагала такої організації експеримен-
ту, яка б забезпечила психологічне навчання [8]. Зважаючи на це, психоло-
гічну підготовку майбутніх менеджерів було вирішено проводити, викорис-
товуючи технологічний підхід для психологічного забезпечення діяльності 
організацій, розроблений та запропонований Л.Карамушкою. В основу вибо-
ру змісту і форм роботи закладено дворівневе вирішення проблем [5; 6; 7]. 

По-перше, у «повній» формі, коли загальний дизайн технології (зміс-
товно-смисловий, діагностичний та корекційно-розвивальний компоненти) 
представлено у повному обсязі (на рівні цілісної технології). При цьому за-
гальний дизайн дослідження здійснюється у послідовному «розгортанні» 



 211

названих компонентів: а) розкриваються основні поняття та підходи до 
аналізу проблеми, здійснюються класифікації певних явищ; б) викладаються 
діагностичні методики, які можуть бути використанні для діагностики конк-
ретного класу характеристик, які стосуються проблеми, що аналізується;  
в) висвітлюються тренінгові програми та моделі консультування, які можуть 
бути використані для оптимізації та розвитку певних психологічних харак-
теристик (на рівні особистості, групи, організації). 

По-друге, у «локальній» формі, коли загальний дизайн технології (зміс-
товно-смисловий, діагностичний та корекційно-розвивальний компоненти) 
використовується лише стосовно корекційно-розвивального компонента 
технології як найбільш прикладної її складової. І у такому випадку, скоріше 
за все, можна говорити про те, що корекційно-розвивальний компонент тех-
нології є певною мірою «концентрованим» вираженням самої технології. 

Здебільшого реалізація «локального» варіанта технології розгортаєть-
ся на матеріалі тренінгових програм, у процесі проведення яких у структурі 
кожної теми тренінгу за допомогою спеціальних інтерактивних технік, які 
сприяють реалізації трьох основних компонентів технології: а) розкривається 
суть певного явища (процесу) та його суттєві характеристики; б) діагносту-
ються певні психологічні характеристики, які впливають на вияви даного 
явища (процесу); в) впроваджуються певні корекційно-розвивальні вправи 
для оптимізації розвитку та корекції певних психологічних характеристик 
(особистості, групи, організації), які прямо чи опосередковано впливають на 
вияви певних складових того чи іншого явища (процесу). З урахуванням 
результатів опитування працівників освітніх організацій, які однією із най-
більш доцільних форм їхньої підготовки до управління змінами в освітніх 
організаціях назвали тренінг, саме ця форма роботи була покладена в основу 
технології [6]. 

Отже, в цій програмі технологічний підхід використано у «локальній» 
формі, тобто, у процесі реалізації тренінгових програм. 

Мета спецкурсу «Психологічні основи підготовки майбутніх менед-
жерів до управління змінами в організації» — формування у майбутніх 
менеджерів уявлень про зміст та психологічні особливості управління 
змінами в організації. 

Для досягнення поставленої мети майбутні менеджери мали оволодіти: 
 знаннями про зміст та психологічні особливості управління змінами 

в організації; 
 знаннями про основні психологічні чинники, які впливають на управ-

ління змінами в організації; 
 методами діагностики психологічних характеристик, необхідних для 

ефективного управління змінами в організації; 
 уміннями та навичками виконання конкретних управлінських завдань, 

які виникають у процесі управління змінами в організації. 
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Виконання зазначених завдань здійснювалося у процесі реалізації про-
грами в такій послідовності:  

 визначено й обґрунтовано форми, шляхи і методи психологічної під-
готовки майбутніх менеджерів до управління змінами в організації; 

 розроблено програму факультативного спецкурсу, спрямованого на 
психологічну підготовку майбутніх менеджерів до управління змінами в 
організації.  

 проведено статистичне опрацювання даних, отриманих у результаті 
повторних замірів у групах, що відвідують факультативний спецкурс. Заняття з 
відвідування факультативного спецкурсу завершаться контрольним тестуван-
ням.  

Для реалізації спецкурсу «Психологічні основи підготовки майбутніх 
менеджерів до управління змінами в організації» використовувалися нові 
інтерактивні техніки, запропоновані Л.Карамушкою [6; 7]. Використовуючи 
під час проведення спецкурсу інтерактивні методи навчання, вдається ство-
рити такі умови навчання, за яких кожен відчуває свою успішність та інте-
лектуальну спроможність. Зупинимося на деяких із них. 

Для презентації загального дизайну матеріалу, основних етапів тренін-
гу та окремих смислових питань, із залученням інформаційних джерел і ре-
зультатів власних досліджень використовувалася мультимедійна презента-
ція тренера. Для проведення колективно-групового навчання було викорис-
тано: метод незавершених речень (із подальшим груповим обговоренням); 
метод «мозкового штурму» («парний» та груповий варіанти); криголами; 
заповнення робочих аркушів (вивчення очікувань, розкриття змісту основних 
понять теми тощо); виконання творчих завдань (проектів) та їх представ-
лення у вигляді схем, малюнків тощо; міжгрупове обговорення (представ-
лення робочими групами результатів виконання певних завдань; постановка 
уточнюючих та проблемних запитань; відповіді на поставлені запитання 
тощо). Для визначення рівня знань майбутніх менеджерів було використано 
метод «case-study» (аналіз ситуацій). Даний метод надав можливість обгово-
рювати «реальні» проблемні професійні ситуації та здійснювати пошук 
оптимальних варіантів їх розв’язання. 

Для презентації фотоматеріалів, виготовлених під час тренінгу за допо-
могою цифрового фотоапарата та їх демонстрації за допомогою мульти-
медійного проектора на екран, використовувався метод фото-презентації. 
Наприкінці тренінгу проводилася рефлексія (індивідуальна; групова), запов-
нювались анкети «Аналіз ефективності роботи тренінгу». 

Тривалість факультативного спецкурсу. На нашу думку, оптимальний 
обсяг спецкурсу для майбутніх менеджерів — 54 год, із них аудиторних 12 год, 
індивідуальні консультації — 16 год, консультації — 12 год, самостійна 
робота — 14 год. Робота групи була досить інтенсивною, часу на виконання 
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завдань давалося менше, ніж у звичайних тренінгах. Особлива увага приділя-
лась обговоренню з учасниками виконаних вправ, рефлексії. 

Зміст та структура факультативного заняття зі спецкурсу «Психоло-
гічна підготовка майбутніх менеджерів до управління змінами в організа-
ціях» складається із системи тренінгових сесій і може бути побудована 
таким чином.  

Тренінгова сесія 1. «Психологічний зміст і основні характеристики 
управління змінами в організації».  

Мета тренінгової сесії — формування у майбутніх менеджерів уявлень 
про сутність управління змінами в організації. 

Завдання тренінгової сесії — оволодіння майбутніми менеджерами: 
 знаннями про зміст та психологічні особливості управління зміна-

ми в організації; 
 методами діагностики психологічних характеристик, необхідних для 

ефективного управління змінами в організації; 
 уміннями і навичками виконання конкретних управлінських завдань, 

які виникають у процесі управління змінами в організації. 
Структура тренінгової сесії. 
Тренінгова сесія включає такі основні компоненти. 
 Вступ. 
 Змістовно-смисловий компонент тренінгу «Аналіз основних видів 

змін в організаціях». 
 Діагностичний компонент тренінгу «Діагностика психологічних 

чинників, які впливають на спрямованість змін в організаціях». 
 Корекційно-розвивальний компонент тренінгу «Розвиток у майбут-

ніх менеджерів організацій умінь та навичок для збереження позитивної 
спрямованості змін в організації». 

 Підведення підсумків тренінгової сесії. 
Тренінгова сесія 2. «Визначення готовності майбутнього менеджера 

до управління змінами в організації». 
Мета тренінгової сесії — формування у майбутніх менеджерів органі-

зацій уявлень про психологічні проблеми, які виникають у процесі управлін-
ня змінами в освітніх організаціях. 

Завдання тренінгової сесії — оволодіння майбутніми менеджерами 
організацій: 

 знаннями щодо психологічної готовності до управління змінами; 
 методами діагностики визначення готовності майбутнього менед-

жера до управління змінами в організації; 
 уміннями та навичками для психологічного забезпечення готовності 

майбутніх менеджерів до управління змінами в організації. 
Структура тренінгової сесії. 
Тренінгова сесія включає основні компоненти. 
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 Вступ. 
 Змістовно-смисловий компонент тренінгу «Аналіз основних пси-

хологічних проблем, які виникають у процесі управління змінами в органі-
заціях». 

 Діагностичний компонент тренінгу «Діагностика визначення го-
товності майбутнього менеджера до управління змінами в організації». 

 Корекційно-розвивальний компонент тренінгу «Розвиток загальних 
умінь та навичок для психологічного забезпечення готовності майбутніх 
менеджерів до управління змінами в організації». 

 Підведення підсумків тренінгової сесії. 
Тренінгова сесія 3. «Підвищення ефективності управління змінами в 

організації». 
Мета тренінгової сесії — формування у майбутніх менеджерів знань, 

умінь і навичок ефективного управління змінами в організації. 
Завдання тренінгової сесії — оволодіння майбутніми менеджерами: 
 знаннями щодо оптимальної моделі психологічної допомоги май-

бутнім менеджерам з управління змінами в організації; 
 методами діагностики психологічних чинників, які впливають на 

управління змінам в організації; 
 уміннями та навичками для психологічного забезпечення управ-

ління змінами в організації. 
Структура тренінгової сесії. 
Тренінгова сесія  включає такі основні компоненти. 
 Вступ. 
 Змістовно-смисловий компонент тренінгу «Проблема вибору опти-

мальної моделі психологічної допомоги майбутнім менеджерам щодо управ-
ління змінами в організації». 

 Діагностичний компонент тренінгу «Діагностика якостей, які впли-
вають на розвиток умінь і навичок управління змінами в організації». 

 Корекційно-розвивачьний компонент тренінгу «Розвиток загальних 
умінь та навичок для психологічного забезпечення управління змінами в 
організації»; 

 Підведення підсумків тренінгової сесії. 

Висновки 

Отже, психолологічна підготовка майбутніх менеджерів до управління 
змінами в організації може реалізуватися з використанням технологічного 
підходу на факультативному спецкурсі «Психологічна підготовка майбутніх 
менеджерів до управління змінами в організації». Він має свою специфіку, 
що розкривається у її структурі та змісті. Завдяки запропонованій формі ро-
боти зі студентами, вдається: розкрити сутність поняття «зміни в організації», 
«управління змінами в організації»; продіагностувати психологічні харак-
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теристики, які впливають на управління змінами в організації; запровадити 
певні корекційно-розвивальні вправи для оптицізації розвитку та корекції. 
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В статье раскрывается и обосновывается структура и содержание 
психологической подготовки будущих менеджеров к управлению измене-
ниями в организации. Автор доказывает, что ефективно подобранная 
технология (структура и содержание) развития психологической готов-
ности будущих менеджеров к управлению изменениями в организации 
предоставит возможность наилучшим образом подготовиться к соци-
ально-экономическим трансформациям в обществе с целью противосто-
ять определённым трудностям. 

Ключевые слова: менеджер организаций, изменения в организации, 
управление изменениями в организации, технология психологической 
подготовки будущих менеджеров к управлению изменениями в организации. 

In article pays attention to an insufficiently studied theme - to psychological 
preparation of the future managers for management of changes in the 
organization. The structure and the contents of psychological preparation of the 
future managers to management of changes in the organization is opened and 
proved. The author proves, that ефективно подобраная technology (structure 
and the contents to management of changes in the organization will give 
developments of psychological readiness of the future managers the opportunity in 
the best way to be prepared for social and economic transformations in a society 
with the purpose to resist to the certain difficulties. 

Key words: the manager of the organizations, changes in the organizations, 
management of changes in the organization, technology of psychological 
preparation of the future managers to management of changes in the organization. 


